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Mathématiques pour la Biologie : Feuille-réponses du TD 9
Régression linéaire

Exercice 1. : On posséde 6 spécimens fossiles d’un animal disparu et ces spécimens sont de tailles
différentes. On estime que si ces animaux appartiennent & la méme espece il doit exister une relation
linéaire entre la longueur de deux de leurs os, le fémur et 'humérus. Voici les données de ces longueurs
en cm pour les 5 spécimens possédant ces deux os intacts :

X=fémur | 38|56 |59]6
Y=humérus | 41 [ 63 | 70 | 7
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1. Tracer le nuage de point correspondant & ces données. Pensez-vous que les 5 spécimens peuvent
N appartenir a la méme espéce et ne différer en taille que parce que certains sont plus jeunes que
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2. Calculer & I'aide des fonctions statistiques de votre calculatrice les moyennes, variances et covariance
de ces deux séries. Indiquer brillevement quelles touches, quelles fonctions, ...vous avez utilisé et le
modele de votre calculatrice.
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3. En déduire I'équation y = az + b de la droite des moindres carrés. Controler vos calculs en ajustant
son graphe au nuage de points.
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Exercice 2.

L’une des rares lois que l'on a pu mettre en évidence en Ecologie est la relation existant entre le
nombre N d’espéces présentes dans un habitat donné (bien délimité) et la surface S de cet habitat. On
considere généralement que cette relation est de la forme

N = ASP 1)

ol A et B sont deux constantes. Afin de vérifier cette relation pour les plantes présentes dans une prairie
(pissenlit, paquerettes, orties, boutons d’or, ...}, on a effectué les mesures indiquées dans le premier tableau
ci-dessous. On a représenté sur la premiere figure ci-dessous les valeurs de N en fonction de celles de S
et sur la deuxieme les valeurs de N = In(NV) en fonction de celles de S = In(S). On voit que la regression
linéaire de N sur S a donné :
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1. Pourquoi n’a-t-on pas effectué directement une régression linéaire de N sur S ? Expliquez I'intéret
de cette transformation des données.
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4. Quelle valeur N ce modele linéaire prédit-il pour S = ln(128) ? En comparant avec la valeur de S
observée, calculer le rebldu € en ce pomt
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5. Quelle valeur N ce modgle linéaire prédit-il pour § = In(100) ? En déduire le nombre d’especes
pouvant coexister dans un habitat de surface S = 100, selon ce modele
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